

# 列车提速揪出网上逃犯

今年4月18日,我国列车第六次大提速。提速前夕,乌鲁木齐铁路警方在开展提速安全保卫工作时,成功地从铁路线上抓获了强奸杀人后潜逃13年之久的犯罪嫌疑人吴承强。4月26日,吴承强被移交给了四川省南部县警方。

人们不禁要问,乌鲁木齐铁路警方是怎样从铁路线上抓捕到吴承强的?吴承强的被捕与列车提速到底有怎样的关系?这事还得从头说起。

## 坟林惊现少女裸尸

1994年7月30日下午5时左右,四川省南部县马王乡农民袁某挑起桶来到靠近村里坟林旁的农田,准备挑水浇灌棉花苗。袁某俯身取水的刹那,一股刺鼻臭味的晚风轻轻拂来。袁某手握扁担搜索到坟林里长满杂草、黄荆条丛生的两座相邻的坟前时,他发现,两座坟之间的草丛上铺满了黄荆枝叶,透过枯萎的枝叶间隙隐约可见散乱的发丝与肌肤的颜色。袁某壮着胆子将黄荆枝叶挑开。顷刻间,被惊动了的成群的苍蝇狂飞乱舞起来,一具已经腐烂变形的少女尸体呈现在了袁某眼前:尸体胸部裸露,两眼外凸,舌头外伸,颈部捆有绳子,下身穿一条健美裤。尽管少女尸体已高度腐烂,袁某还是认出了她就是村里已经失踪2天的15岁

少女吴珍珠(化名)。袁某倒吸了一口凉气,像发疯一样跑出坟林,哑着嗓子喊了起来:“快来看啊,吴珍珠被人害死在坟林里了!”

袁某的喊声惊动了正在地里干活的村民,他们蜂拥着来到坟林。吴珍珠年迈体弱的奶奶几乎是以常人难以想象的速度第一个冲到尸体旁,老人撕心裂肺般地痛哭起来。

村民们迅速打电话把这一情况报告给了南部县公安局。接到报警后,南部县公安局主管刑侦工作的副局长和刑警大队长立即带领技术人员和法医赶赴现场。在现场勘验过程中,警方发现,现场没有搏斗痕迹也没有拖痕,这就是说,死者死亡的地点并非坟林,而是被人杀死后背到这里的。同时,死者没有被掩埋,也没有被凶手采取其他手段毁尸,这说明凶手虽然心狠手辣,但没有犯罪前科和作案经验。在进一步的勘验中,警方发现,死者的脖子上有勒痕,体表残留有男性的身体附属物,体内残留有男性的遗留液,死者身上有明显的挣扎的痕迹……这一切表明,死者吴珍珠是被人强奸后残忍地杀害的,凶手系1人。警方根据现场勘验和死者身上的遗留物初步刻画出了凶手的大致特征:男性,身高1.63米左右,年龄22岁左右,性格孤僻阴险,喜欢独来独往。

## 犯罪嫌疑人人间蒸发

警方在对案情进行分析时,将犯罪嫌疑人的杀人动机归纳为三种。一种是情杀,一种是仇杀,还有一种是杀人灭口。

针对三种杀人动机,警方展开了详细的调查。调查中,警方了解到死者吴珍珠15岁,父母离异,父亲在广州打工,母亲离家出走,远嫁他人,吴珍珠独守家中一套房屋,平时除了住在自己家外,吃饭、玩耍大多在同一个村的奶奶和姑姑家。警方在对吴珍珠的同学进行调查时了解到,由于父母离异的缘故,吴珍珠9岁才上小学一年级,1994年秋季开学后,15岁的她将上初一。她平时很活泼,但很少与异性接触,也很少和班上的男生来往。警方很快排除了犯罪嫌疑人仇杀和情杀的作案动机。

警方对吴珍珠的身边人展开了调查。调查中警方了解到,1994年7月28日晚,村里放电影,吴珍珠和么姑一起去看,然后在两部电影结束后一起回家。第二天早上,吴珍珠的么姑来到吴家门外叫吴珍珠起床吃早饭时,发现房门虚掩着,厨房的墙壁上有一个洞,家里没有吴珍珠的身影。

警方根据吴珍珠家人提供的情况将犯罪嫌疑人初步锁定在当晚观看电影的观众中。接下来,警方开始了摸排。他们了解到,当晚看电影的观众,大多为本村的人。在对每一个观众展开调查时,村里22岁的村民吴承强进入了警方的侦查范围。警方了解到,当晚电影结束后,吴承强拿着手电筒走在观众队伍的最后面,放映点距离他的家最多20分钟的路程,但当天晚上他迟迟没有回家。警方在进一步的排查中将犯罪嫌疑人锁定为吴承强。就在警方准备传讯吴承强时,吴承强却

不知去向了。吴承强的父母反映说,7月30日晚,吴承强匆匆回到家中,说是有急事要跟朋友外出打工,他拿了几件换洗衣服,连晚饭都没有吃就走了。警方随即兵分两路,一路撒网追捕吴承强,一路到吴承强家中收集证据。很快,警方从吴承强家中寻找到了与在凶杀现场和坟林遗留物相互印证的物证。同时,警方了解到,早在5年前,仅上过小学二年级的吴承强对吴珍珠实施过强奸,当年吴珍珠的亲人怕此事传出去毁了吴珍珠声誉,没有张扬。警方根据掌握的情况,将犯罪嫌疑人确定为吴承强,并上网进行通缉。

1994年8月以来,南部县警方始终没有放弃对犯罪嫌疑人吴承强的追捕,他们先后辗转成都、贵州、广州、上海、西藏等地,行程上万公里,却一直沒有见到吴承强的踪影。

## 列车提速逃犯落网

2007年4月18日,全国列车第六次大提速。提速前夕,乌鲁木齐铁路公安机关全警动员,投入到了大提速的各项安全保卫工作中。4月16日中午12时左右,乌鲁木齐火车站货场派出所教导员刘志刚和民警朱雪江、齐新帮在对兰新线1860公里至1866公里铁路线巡逻时,发现该线路1862公里处有一名青年男子正在铁路线上行走。3位民警见状准备上前提醒那位青年男子,没想到他们朝青年男子走去时,对方竟撒腿就跑。青年男子的这一异常举动引起了3位民警的高度警觉,他们朝青年男子喊话,

青年男子不但没有停步,反而加快了跑速。3位民警立刻分成三路,形成合围之势,将青年男子围住。

在民警询问其姓名和家庭住址时,青年男子声称自己姓伍,是浙江人。细心的民警发现,青年男子系四川口音,不像浙江人。同时,他们在对青年男子的身份证进行检查时,发现青年男子使用的是假身份证。青年男子举动异常,疑点重重,民警决定将其带回派出所审查。审查时,青年男子一口咬定自己是浙江人,民警根据其提供的浙江老家地址与当地公安机关取得联系,浙江警方反馈的信息是查无此人。谎言被识破,青年男子依旧什么都不肯交代。民警根据其口音,决定搜索四川省被网上通缉的逃犯。民警在对比过程中发现,青年男子的特征与四川省南部县公安局网上通缉的逃犯吴承强的特征吻合。民警当即加大了对青年男子的审讯力度。在强大的攻势下,男青年供述了真实姓名和家庭住址,并交代了强奸杀人的犯罪经过。

## 逃亡的日子最难过

1994年7月28日晚,村里放电影,吴承强打着手电去观看时,见到15岁的吴珍珠也在那里,已经发育成熟的吴珍珠身材苗条,脸蛋俏丽,颇让吴承强心动。就在吴承强想入非非时,银幕上的几个成人镜头让他不能自己。回想起自己曾经占有过吴珍珠的那一幕,吴承强决定无论如何也要再次得到她。当天晚上,两部电影放完后已是12点了。村民三五成群

陆续回家,不久就熄灯睡觉。潜伏在吴珍珠家屋外一个多小时的吴承强估摸独自居住的吴珍珠已进入梦乡,便捡起一块石头,砸松吴家厨房的墙砖,然后取出10多块砖,从洞中钻进厨房,再进入吴珍珠的卧室。吴承强看到熟睡的吴珍珠,欲火像火山爆发一样,他手忙脚乱地准备施暴时,吴珍珠被惊醒了。她厉声谴责吴承强,叫他滚出去。吴承强立刻用手捂住吴珍珠的嘴,不顾她的挣扎与反抗强行脱掉了她的衣服……事后,吴珍珠哭着说:“我要告你,你强奸我!”吴承强在安慰与诱哄无效的情况下,萌生了杀人灭口的念头,他扑上去用双手死死卡住吴珍珠的颈部……几分钟后,吴珍珠全身瘫软,吴承强又找来一根绳子,将吴珍珠勒死。当吴承强得知警方将注意力转向自己时,立即回家,带上几件衣物,连夜走路到了南部县,再走路到了广元。到了广元后,吴承强爬上一辆货运火车到了乌鲁木齐,一直在那里打工,从未与家人联系。

吴承强被押解回南部县后,向民警袒露了心声。他说,潜逃期间,他隐姓埋名,一直不敢与家人联系,一直不敢结识四川老乡,他最怕听到警笛声,最怕看到警察,最怕有人问起他的身世。13年来,他非常渴望能像其他人一样高高兴兴地与亲人团聚,但是他知道团聚的时候就是自己人生走向尽头的时候,因此他想念亲人的时候,就到车站或者铁路线上朝着家乡的方向看上几眼……

(谢绝转载、上网)  
张杨 李江龙